

黑暴重創消費旅遊損基層 按年增8.5萬窮人 港貧窮人口149萬 11年新高

修例風波打殘香港經濟，基層深受其害。政府昨日公布《2019年貧窮情況報告》顯示，香港去年總貧窮人口達149.1萬，按年增8.5萬名窮人，是有記錄以來最多。整體貧窮率達21.4%，即平均每5人就有一名窮人，兒童貧窮情況更嚴重，平均每4名兒童就有一人貧窮。按地區統計，貧窮率最高五個地區為觀塘、屯門、北區、黃大仙和葵青。政府分析貧窮人口上升，與社會事件及中美貿易摩擦雙重打擊，使勞工市場明顯轉弱有關。

由政務司司長張建宗主持的扶貧委員會，昨午以網上形式召開委員會第四屆任期內的第二次會議，聽取由政府經濟顧問辦公室及政府統計處共同編製的2019年貧窮情況數據及分析並討論。會後，政府發表《2019年香港貧窮情況報告》。

貧窮率21.4%增1個百分點

據這份報告，去年全港有149.1萬名貧窮人口，按年增8.5萬人，為2009年有記錄以來最高，整體貧窮率21.4%，按年增1個百分點。在恒常現金政策介入後，貧窮率仍達17.8%，是2015年以來高位。

按地區統計，貧窮率最高五個地區為觀塘、屯門、北區、黃大仙和葵青。報告又指出，整體而言大部分地區貧窮情況均



■ 筲箕灣一個放置路邊盛載裝修工程泥頭垃圾的鐵斗前，一名老翁揀選可重用物品。

轉差，包括沙田及大埔。

政府分析，香港勞工市場於去年下半年明顯轉弱，消費及旅遊相關行業更受暴力衝擊嚴重干擾而受重創，當中涉及不少較低技術職位，因此基層家庭所受的衝擊亦頗為明顯。加上人口加速高齡化及住戶持續小型化，貧窮指標承受前所未見的上升壓力。但指公屋政策的扶貧成效顯著，去年扶貧成效達3.7個百分點，較2018年上升0.1個百分點，令26.1萬人脫貧。

扶貧委員會委員鄧家彪則表示，報告只反映去年情況，未反映疫情對基層造成的負面衝擊。他續指，今年第3季家庭入息中位數較去年同期減少2,100元收入，相信疫情下貧窮問題加劇，促政府將在職

家庭津貼門檻下調，及放寬綜援作個人申請。

觀塘物價升收入跌最貧

民建聯副秘書長兼觀塘區議員顏汶羽表示，觀塘區再次成為最貧窮地區，與「起動九龍東計劃」在觀塘區實行有關，計劃下每天有大量工作人口在觀塘區工作，令物價急升，但觀塘區人口的公屋住戶比例、長者人口比例、受政府資助比例，幾乎都冠絕全港。在開支升、收入跌情況下，形成觀塘區貧窮問題。顏汶羽促扶貧委員會就地區性貧窮作針對性研究，並推行地區性減貧策略及措施，令貧窮問題得以紓緩。

疫情之下幼稚園學童不適宜長時間網課，教育局決定向幼稚園提供一筆過資助，協助學校推行「贈書計劃」及「小手作及資源套計劃」，支援幼兒在家學習，撥款總額約為8,600萬元。「贈書計劃」及「資源套計劃」最快在明年1月及3月發放，前者按學生人頭計，每名學生每學年100元。後者視乎規模，學校可獲發上限為5萬元或8萬元津貼。

教育局昨日向全港所有參加幼稚園教育計劃的幼稚園、幼稚園暨幼兒中心及設有幼稚園班級的學校發出通函，公布以上兩項協助幼稚園支援學童在家學習的計劃及資助詳情。

「資源套計劃」最高津貼8萬元

「贈書計劃」方面，局方會於2020/2021起的兩個學年為幼稚園提供津貼，每年向每名學生贈送一本實體圖書，津貼按幼稚園合資格學生人數計算，每名學生每學年100元，校方無須提交申請。幼稚園須運用津貼為學生選購圖書，並推行不同措施鼓勵幼兒在家閱讀、家長親子閱讀，或與友伴分享圖書。

同時，所有參加幼稚園教育計劃的學校均可申請「資源套計劃」資助，視乎規模獲發上限為5萬元或8萬元津貼。幼稚園可設計簡單、輕鬆及有趣的學習任務或親子活動，運用津貼為學生的小手作預備材料包、使用指引或製作學生在家學習的資源套。

2021/22學年毅進文憑第一階段招生現正開始

教育資訊園

毅進文憑課

程的設計目標，是提升學員的知識、技能和態度，讓畢業學員在持續教育和就業方面，可達至相當於香港中學文憑考試5科（包括中國語文和英國語文科）第2級的程度。只要你是中六離校生，或已年滿21歲，就可報讀毅進文憑課程，踏上進修光明路。2021/22學年毅進文憑第一階段招生現正開始，報名方法及收生程序如下：

全日制課程

2021/22學年毅進文憑全日制課程將分兩個階段招生。在第一階段，有意報讀人士可於2021年7月19日下午4時正前，透過<https://www.yj.edu.hk>辦理報名手續。報讀

人士必須於2021年7月19日下午4時正前完成辦理報名手續及繳交報名費。全日制課程的所有學額，將以電腦派位方式分配，並非先到先得。第二階段的招生，則由2021年7月20日上午9時開始，屆時個別院校將自行收生，有興趣報讀的人士可直接向有關院校申請。

兼讀制課程

2021/22學年毅進文憑兼讀制課程會由個別院校自行收生，有興趣報讀人士，可直接向有關院校報名，並依照該院校的指示遞交申請及繳交學費。詳情請留意各院校的公布。

有關毅進文憑課程的詳細資料，請瀏覽<https://www.yj.edu.hk>。



何君堯牽頭設國安教育中心

立法會議員何君堯昨日宣布，將聯同國際公益法律服務協會（IPLSA）成立本港首個「國家安全教育中心」（下稱中心），推動和推廣司法改革、國家安全教育和基本法第二十三條立法，包括聘請大學生及專家編撰關於國安教育的教材，組織培訓活動供學校、校董會和其他社會團體參加等。中心預計可在明年2月1日正式啟動。

何君堯表示，香港過去飽受修例風波衝

擊，凸顯香港在國家安全法律、司法、記者制度和教育等方面出現一系列問題，故他牽頭與IPLSA成立「國家安全教育中心」，透過中心推動教育與輿論工作。他指針對司法改革方面，中心將推動包括設立量刑委員會、廢除法官假髮、設立針對法官的國情培訓學習班，及民間監察。

何君堯透露，目前已有10間學校表示願意參加講座，對象以教師和中學生為主。

法律周開幕 望學生知法守法

香港律師會昨日舉辦周年重點活動「青Teen講場10周年」暨「法律周」開幕禮及基本法講座。律師會會長彭韻僖致辭時表示，希望透過活動增加大眾對法律的認識。律師會理事兼「青Teen講場」籌委會主席湯文龍表示，希望學生思考如何知法守法。

律師會前會長蘇紹聰則強調基本法權力來自憲法。活動昨日以視像會議形式進行，政務司司長張建宗及律政司司長鄭若驛預先拍攝短片參與開幕儀式，終審法院首席法官馬道立、法律援助署署長鄒寶昌、大律師公會主席戴啟思等則以視像形式出席開幕禮。

政情